

習近平：讓退役軍人成為全社會尊重的人

香港文匯報訊 據新華社報道，全國退役軍人工作會議29日在北京召開。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平對退役軍人工作作出重要指示，並向受到表彰的模範單位和個人表示熱烈祝賀，向從事退役軍人工作的同志們表示誠摯問候。

習近平強調，退役軍人是黨和國家的寶貴財富，是推進中國式現代化的重要力量，退役軍人工作事關改革發展穩定和強軍興軍事

業。新時代新征程，退役軍人工作要有新擔當新作為。要堅持以新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹黨的二十大和二十屆三中全會精神，貫徹落實為經濟社會發展服務、為國防和軍隊建設服務的方針，着眼推進中國式現代化所需、退役軍人所盼，進一步全面深化改革，持續完善組織管理體系、工作運行體系、政策制度體系，切實把退役軍人接收安置好、服務保障好、教育管

理好、作用發揮好、權益維護好，讓軍人成為全社會尊崇的職業、讓退役軍人成為全社會尊重的人。希望廣大退役軍人永葆革命軍人本色，堅定信念，愛國奉獻，奮發有為，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業作出新的更大貢獻。

國務委員諶貽琴在會上傳達了習近平重要指示並講話。她表示，習近平總書記重要指示充分體現了對退役軍人工作的高度重視和對廣大退役軍

人的親切關懷。要認真落實習近平總書記重要指示，聚焦中國式現代化建設，進一步全面深化改革，在服務強國強軍、提高服務保障水平、防範化解風險上展現新擔當新作為，引領廣大退役軍人踴躍投身現代化建設實踐，不斷開創退役軍人工作高質量發展新局面。

會議表彰了397名全國模範退役軍人和100個全國退役軍人工作模範單位、80名模範個人。中央軍委委員苗華出席會議。

湖南湘潭涓水三決口一合龍

村民：幾十年從來沒見過這麼大的水 多方救援力量施援

香港文匯報訊（綜合新華社、中新社及記者姚進報道）7月28日20時許，湖南湘潭縣易俗河鎮郭家橋新塘村涓水四新堤發生決口。據了解，當時涓水超歷史最高水位（超歷史最高水位0.41米，超保證水位3.04米），洪水漫堤後，出現20米左右決口。到7月29日凌晨3時58分，決口已擴大至77米。

自28日起，短短24小時之內，流經湘潭縣的涓水，自上游至下游，陸續出現三處決口。除了易俗河鎮新塘村四新堤，另有花石鎮龍潭村堤防、河口鎮華中村堤段出現決口險情。截至29日15時許，花石鎮決口已完成合龍，該鎮龍潭村、和平村被水淹沒區域已基本無積水，待完成消殺後，受影響民眾可返回家中。

29日上午，水利部針對湖南湘潭縣易俗河鎮涓水四新堤發生的堤防決口險情進行專題會商，研究在決口下游適當位置構築或加高堤防，防止災情進一步擴大。水利部緊急派出工作組赴現場之後，繼續增派專家組赴現場為決口險情處置提供技術支持。

「確保每一名被困群眾獲救」

受3號「格美」颱風外圍雲系影響，湖南的涓水近日發生當地自1972年有實測資料以來最大洪水。涓水全長103公里，流域面積1,764平方公里，是湖南的一條重要河流，也是湘江的一級支流，在湘潭縣境內流程57公里，流經湘潭縣7個鄉鎮，也是湘潭市儲備水源。

「一定要仔細搜救，確保每一名被困群眾獲救！」7月29日凌晨1時47分，湖南省湘潭縣易俗河鎮新塘村的村邊，武警湘潭支隊副支隊長馬永輝和戰友們正緊鑼密鼓商量着救援方案。

「在河邊生活了幾十年，從來沒見過這麼大的水，我家旁邊倒了兩個房子，好嚇人！」29日凌晨1時許，71歲的新塘村村民周立群驚魂未定。

由於事發突然，加之又是夜晚，不少村民來不及轉移，被洪水圍困在家中，湖南省市縣各級迅速調集力量連夜開展搶險救援。

在現場，記者看到，通往決口的公路上，運載武警官兵、消防人員、民兵、藍天救援隊員等專業力量和設備的汽車已經排成長龍。由於道路較窄，車輛又多，不少救援隊伍採取肩挑手扛方式，努力早一步挺進災區，盡快開展救援。

「一二三！起！」29日凌晨2時，長沙開區消防救援大隊華南消防救援站消防員滕鵬飛和隊友挑起100多斤重的救生艇引擎，向着決口附近進發。「這是第二趟了，我們早一點把救援設備運進去，就能早點把被困群眾轉移出來。」滕鵬飛說。

記者沿路看到，儘管洪水兇猛，但為了搶抓

救援時機，一些救援隊伍在路邊停下，就近尋找便於救生艇下水的位置，迅速進村救援。立起一盞應急燈，岳麓藍天救援隊副隊長邱明星組織隊員們抬着救生艇下水。「湖南各地的藍天救援力量第一時間往這裏匯集，目前已經到達73艘艇、206人，一些隊員已經進村轉移出被困群眾。」邱明星告訴記者。

封堵搶險轉移安置有序進行

湘潭縣易俗河鎮新塘村書記、主任周正葵介紹，新塘村距離決口處不到3公里。7月28日傍晚6點多，他接到政府工作人員的電話，被告知決堤並需要疏散村民，他通知到村幹部，再由組長挨家挨戶進行通知。

周正葵介紹，決堤後不到2小時，村子裏的積水最深處就漲到了一米以上。最終，水最深處達到了一米五以上。

新塘村有200多戶、共超1,000人受災。周正葵說，52歲的他此前並未遇到過決堤的情況。目前，村民已被轉移至郭家橋村的安置點，一日三餐都有着落。29日下午，新塘村依舊全村停電，不過，水已經開始慢慢往下退去。

按照就近安置原則，當地第一時間安排了郭家橋中學、鸚鵡學校、新塘學校、河口中學4所學校作為臨時安置點，為新塘村、新塘村轉移群眾提供飲用水、食品等基本生活物資和基本醫療保障。截至29日下午，四個安置點共安置群眾183人，投親靠友安置3,649人。相關封堵搶險和轉移安置工作正在有序進行。

湘潭地理位置



自28日起，短短24小時之內，流經湘潭縣的涓水，自上游至下游，陸續出現三處決口。這是7月29日拍攝的涓水湘潭縣河口鎮華中村堤段決口險情現場（無人機照片）。新華社



湖南湘潭縣，受災民眾在臨時安置點內用餐。中新社



7月29日，湖南湘潭縣，受災民眾乘坐救生艇轉移至安全地帶。中新社

吉林降水破極值爆洪水 轉移民眾逾8萬人

香港文匯報訊 據中新社報道，吉林省氣象台29日數據顯示，7月22日至28日該省平均降水量168.7毫米，突破歷史同期極值，省內多條河流部分河段發生洪水。截至目前，吉林省已累計轉移安置逾8萬人。

28日，位於吉林省東部的鴨綠江發生大洪水。根據衛星遙感監測評估，當天吉林省境內的鴨綠江流域水體面積較半個多月前增加了62.9平方公里，臨江段水域河道最寬處已達1.25公里。

鴨綠江畔的臨江市受災嚴重，江邊的公園已被洪水淹沒，市區部分地段遭到洪水倒灌，全市範圍內停課、停工、停產、停運、停業。當地要求居住在平房居民立即轉移至高處，居住在三層以下的居民則往高處轉移或轉移至高樓層。

截至28日晚間，臨江市已轉移安置7,792戶18,673人，被褥、飲用水、食品、藥品等常用物資充足。官

方29日表示，目前水位已逐漸下降，正在努力搶修道路，並繼續在江畔構築擋水牆。

鴨綠江集安段水位也持續上漲。中國水利部松遼水利委員會水文局29日10時將鴨綠江集安段洪水預警等級升級到黃色預警。當地部分山區出現泥石流災害，搶險隊伍及時將附近村民轉移至安全地點。

位於松花江東岸的蛟河市受連續強降雨影響，境內多條河流河水暴漲。官方29日介紹，截至28日，當地已有10,132人受災，緊急避險轉移4,677人。另外，當地農田受災面積達7,049公頃。

記者從吉林省氣象台了解到，30日夜間至31日夜間，吉林省仍將有一次明顯降雨天氣。松花江上游、松花江幹流吉林段、東遼河、圖們江、牡丹江等流域出現編號洪水的可能性大，各支流部分河段出現超警洪水風險高。

世界首條柔性特高壓輸電線 甘肅浙江工程開工

香港文匯報訊（記者 羅洪嘯 北京報道）甘肅—浙江±800千伏特高壓直流輸電工程29日開工，這是世界首條在送端均採用柔性直流輸電技術的跨區特高壓直流輸電工程，將在系統構建、先進控制等方面創造多項世界第一，為「沙戈荒」能源大基地高比例外送新能源電力發揮重要示範作用。該工程由國家電網投資約353億元（人民幣，下同）建設，投產後甘肅每年可向浙江輸電超360億千瓦時，預計每年可促進西北地區新能源電量消納超212億千瓦時，替代燃煤消耗640萬噸，減少二氧化碳排放1,700萬噸。

示範工程；是擴大有效投資，助力穩預期穩增長穩就業的民生工程。

破解新能源發電不穩等難題

作為世界首條柔性直流特高壓輸電工程，甘肅—浙江特高壓工程技術極具含金量。新能源發電的波動性和間歇性，容易對電網穩定運行造成衝擊，特高壓柔性直流新技術可有效解決送端高比例新能源發電不穩定、電網穩定性差、受端高比例外受電系統動態響應複雜、控制難度大等問題，大幅提升大電網安全穩定水平和靈活性。截至2023年年底，我國風電裝機容量4.4億千瓦，太陽能發電裝機容量6.1億千瓦，特高壓柔性直流技術是保障大基地新能源外送消納、構建新型電力系統的關鍵核心技術，被列入國家科技重大專項。甘肅是我國重要的能源基地，「沙



甘肅已建成中國首個千萬千瓦級多能互補綜合能源基地。香港文匯報北京傳真

戈荒」大型風電光伏基地開發的主戰場，目前全省新能源發電裝機總量達到5,700萬千瓦，新能源可開發規模約1億千瓦，實現更大規模綠電消納和優化配置迫在眉睫。而浙江2023年全社

會用電量達6,192億千瓦時，同比增長6.78%，面臨保供、轉型雙重壓力。在此之下，建設一條「穩定、安全、可靠」的特高壓輸電通道，成為緩解這一能源供需矛盾的重要手段。

「2·14」撞船事件家屬再赴金門處理善後

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，國務院台辦發言人陳斌華29日應詢介紹，近日，晉江市紅十字會將派人陪同家屬赴金門協商處理「2·14」撞船事件相關事宜。當天，晉江市紅十字會高級顧問李朝暉陪同「2·14」撞船事件遇難者家屬抵達金門，希望妥善解決相關事宜。

晉江紅會人員陪同前往

李朝暉表示，應台海巡部門邀請，他陪同家屬再次來到金門，處理「2·14」撞船事件善後。「希望台方與我相向而行，妥善解決相關事宜。」他說。台「海巡署」副署長謝慶欽同日在金門表示，「海巡署」希望7月30日的協商可以順利圓滿。

今年2月14日，福建一艘漁船在金門海域被台方海巡艦艇追撞，致船上4人全部落海，其中2人遇難。